

距离割不断亲情,菏泽众多出省务工人员选择就地过年

# 春节不返乡,线上话团圆

□牡丹晚报全媒体记者 武 露

2月11日晚,在位于浙江舟山群岛的某化工企业员工宿舍,33岁的菏泽人王亚伟跟几名工友一起度过了一个难忘的除夕之夜。简陋的餐桌摆着几道炒菜、水饺,工友们边吃边唠起各自家乡的新年习俗、美食小吃。在“非必要不流动、非必要不返乡”的号召下,菏泽许多出省务工人员就地过年,他们春节过得怎么样,牡丹晚报全媒体记者通过电话连线进行了采访。



▶ 距离挡不住亲情,妻子和女儿与王亚伟通过视频通话实现线上团聚

◀千里之外,王亚伟在职工宿舍与家人视频连线



## A 除夕夜相隔千里视频连线 他说的最多的是“都挺好”

王亚伟是菏泽市东明县人,在东明一家化工企业工作十年后,于2020年跳槽到浙江舟山的一家化工企业,原定今年春节回家好好与家人相聚,因疫情防控需要,响应就地过年号召,他暂停了自己的返乡行程。

“这是我外地工作的第一年,也是人生第一次在外过年,很特殊,也很有意义。这既是响应就地过年的号召,也是应我们企业生产建设的需

要。一往一返看似简单,但是带来的风险和因隔离耽误的损失,都是不可预估的,所以我选择过年期间不返乡。”王亚伟说。

吃过年夜饭,在春晚开始前,工友们都各自回到住处,跟家人打电话或视频连线,这也是他们一解乡愁的主要方式。王亚伟也在这时候给家人打开了视频通话。

“你们都吃的啥?我在

这边吃得也不孬,等三月份我就放假回去了。别担心,我这边都挺好。”平日里话不多的王亚伟在视频里也没有过多的甜言蜜语,看着父母妻儿,说的最多的就是“都挺好”。

“年前就说不回来了,当时觉着也没啥,不回就不回吧,等到除夕夜一端饺子,儿子不在家,心里顿时不是滋味。”王亚伟的妈妈有些哽咽。

## B 首个没有爸爸陪伴的春节 一对儿女争相“视频拜年”

“爸爸新年好啊,看我的新衣服好看吗?”

“妮,谁给你买的新衣服啊,这么好看!”

听着父母、妻子的叮嘱和牵挂,王亚伟几欲落泪,突然看到六岁的女儿挤进视频中,瞬间脸上又露出了笑容。

王亚伟有一儿一女,儿子8岁,女儿6岁,正是最可爱、也是最需要父母关爱的年龄段。今年是两个孩子首个没有爸爸陪伴的新年,他特

别担心儿女会不适应。

王亚伟的妻子贺会珍说:“现在网络发达了,平日里多开视频、多聊天,两个孩子能经常听到爸爸的声音,也能感受到爸爸的关心。吃饭前,两个孩子就闹着一会要给爸爸视频拜年呢!说实话,他不能回家,我心里也很不是滋味,这也是我们结婚近十年的首次分离。但是为了更多人的安全,又是工作需要,我支持他原地过年。”

## 鉴于国内外疫情形势,身在海外的菏泽人苏恒响应号召 退掉回国机票,留在法国过年

□牡丹晚报全媒体记者 敏静

中国与法国有7个小时的时差,2月17日21时,牡丹晚报全媒体记者通过微信联系上身在法国的苏恒时,他正在自己的住处工作。自从2020年3月17日法国为防止新冠疫情传播首次封城后,苏恒大部分时间都居家办公。

春节对中国人来说是一年中最重要的节日,也是一家人团聚的日子。今年春节前,我国部分地区再次发生新冠肺炎疫情,为了响应“非必要、非紧急、不旅行”的倡议,许多身在海外的中国人纷纷退掉机票就地过年,其中资企业外派至法国巴黎工作的菏泽市民苏恒就是其中的一位。

因为疫情,苏恒已经15个月没有回国探亲。每逢佳节倍思亲,尽管十分思念自己的家人,但是疫情当前,为响应国家倡议,苏恒选择了退掉回国的机票,留在法国过年。

### 虽不能团聚,爱和思念一直都在

苏恒于2017年底被外派至法国巴黎,至今在法国已经工作了三年多时间。新冠疫情的爆发打乱了苏恒回家探亲的计划,他清楚地记得,上次回国还是2019年11月,至今他已经15个月没有回家。

春节是万家团圆的日子,今年春节前,苏恒提前预定了1月24日的机票,他做梦都想飞回国与家人团聚。“我提前给妻子和父母买了礼物,给两个孩子买了巧克力、糖果和玩具……”说起家人,苏恒的内心有些激动,幸福也洋溢在他的脸上。“可是,后来随着石家庄又发生新冠疫情,国内防疫形势严峻,为了不给旅行增加不必要的风险,我退掉了回国的机票。”

对于这个决定,苏恒和孩子不免有些失落,但是他的做法得到了妻子的理解

和支持。“她说自己已经等了我一年多,不在乎再多等一两个月。”苏恒告诉牡丹晚报全媒体记者,一个人在法国,他最惦记的是家中的妻子和两个儿子。

苏恒的妻子是菏泽市广播电视台的一位主持人,工作繁忙。他们的大儿子五岁、小儿子三岁,正是最调皮的时候。不能帮助妻子分担重任,也不能陪伴孩子,苏恒的心里满是亏欠。

### 单位的关怀,让他不再孤独

除夕夜,苏恒通过春晚感受到国内浓烈的春节氛围。在即将跨年的时刻,他通过微信视频通话与家人互相拜年。“独在异乡为异客”,一个人在国外过年的心情只有与他有同样经历的人才能体会。

“去年也是因为疫情没有回家过年,原本我还准备为妻子孩子办理随任手续,让他们跟我一块来法国团



在法国过年的苏恒通过视频和文字寄语家乡



苏恒在法国期间和家人合影(资料片)

聚,这件事也因为疫情搁置了。”苏恒在接受牡丹晚报全媒体记者采访时表示,尽管两个春节都不能与家人团聚,但是他仍然愿意响应国家倡议。

目前,法国的疫情形势依旧严峻,苏恒所在的单位给外派职工送去了节日的关怀。单位领导在线上组织了新年聚会,对没有家属陪伴的员工格外关照。感受到大家庭的温暖,苏恒并不觉得孤独。

苏恒告诉记者,他所在的单位提前订购了大批口罩和洗手液等防护物资,除了捐赠给武汉和法国本地医疗机构外,也为公司全体员工的健康安全提供了保障。截至目前,他们单位无一名员工及员工家属感染新冠肺炎。

“没有一个冬天不可逾越,没有一个春天不会来临。”苏恒在纸上写下这样一句话展示给记者。他说,期待疫情早日结束,那时他会第一时间与家人团聚。